

Е. Н. Лапинкова

**МЕЖРЕГИОНАЛЬНАЯ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ
АСПИРАНТОВ, СОИСКАТЕЛЕЙ И ПРЕПОДАВАТЕЛЕЙ
«АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ СОЦИОКУЛЬТУРНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ»**

15–18 марта 2011 г. состоялась Межрегиональная научно-практическая конференция аспирантов, соискателей и преподавателей «Актуальные проблемы социокультурных исследований», на которой были представлены доклады, посвященные вопросам теоретических и эмпирических культурологических исследований, философии культуры, музееведения, педагогики социально-культурной деятельности, информационно-образовательных ресурсов и технологий.

Ключевые слова: научно-практическая конференция, актуальные проблемы, социокультурные исследования.

Е. N. Lapinkova

**«TOPICAL PROBLEMS OF SOCIO-CULTURAL RESEARCH»
INTER-REGIONAL SCIENTIFIC AND PRACTICAL CONFERENCE
OF POSTGRADUATE STUDENTS, SEEKERS AND TEACHERS**

On 15–18 of March 2011 there was held an inter-regional scientific and practical conference of postgraduate students, seekers and teachers called «Topical Problems of Socio-Cultural Research» where there have been presented some reports devoted to the issues of theoretical and empiric researches in culture studies, philosophy of culture, museology, pedagogics of socio-cultural activity, informational and educational resources and technologies.

Keywords: scientific and practical conference, topical problems, socio-cultural research.

Конференция аспирантов, соискателей и преподавателей «Актуальные проблемы социокультурных исследований» проходит в нашем университете с 2002 года ежегодно. Цель данной конференции – рассмотрение теоретических и практических актуальных проблем социокультурных исследований.

В конференции приняли участие более 115 человек из Кемерово, Томска, Красноярска, Новосибирска, Канска, Новокузнецка и других городов.

В рамках конференции было выделено 5 секций по основным направлениям работы аспирантуры университета. Руководство секциями осуществляли ведущие ученые, руководители направлений научных специальностей аспирантуры нашего вуза: «Теоретическое и эмпирическое в культурологическом исследовании» (руководители – доктор культурологии, профессор В. И. Марков; доктор культурологии, профессор Г. Н. Миненко); «Философия и практика: традиции и инновации» (руководители – доктор филос. наук, профессор П. И. Балабанов; канд. филос. наук, доцент Ю. В. Клецов); «Педагогика социально-культурной деятельности: теория, социально-культурное проектирование и технологии» (руководитель – доктор пед. наук, профессор В. Д. Пономарев); «Музей: его сущность и назначение» (руководитель – доктор культурологии, профессор А. М. Кулемзин); «Информационно-образовательные ресурсы и технологии: от информационного общества к обществу знаний» (руководитель – доктор пед. наук, профессор Н. И. Гендина).

На секционных заседаниях было заслушано более 70 докладов, большая часть из которых сопровождалась презентациями. В обсуждении докладов приняли активное участие научные руководители, приглашенные доктора и кандидаты наук соответствующих кафедр университета, на которых осуществляется подготовка аспирантов, а также сами аспиранты и соискатели.

Доклады секции «Теоретическое и эмпирическое в культурологическом исследовании» отличались многообразием рассматриваемых проблем, отражающих междисциплинарный, интегративный характер современной культурологии. За все годы, что проходит конференция, секция культурологической направленности – самая многочисленная. Это объясняется тем, что она в наибольшей мере совпадает с направленностью деятельности диссертационного совета КемГУКИ и востребована в нашей аспирантуре. Тематика докладов секций «Педагогика социально-культурной деятельности: теория, социально-культурное проектирование и технологии» и «Информационно-образовательные ресурсы и технологии: от информационного общества к обществу знаний» также являются приоритетными для вуза, они отражают единство теоретического анализа и практической направленности подготовки специалистов. Практической проектировочной направленностью отличались и исследования, представленные на секции музееведения.

Интересными оказались отзывы наших аспирантов и соискателей о прошедшей конференции: «Доклады на секции “Информационно-образовательные ресурсы и технологии: от информационного общества к обществу знаний” были разноплановыми и информационно насыщенными. Участие в работе секции аспирантов и соискателей разных лет обучения познавательно и полезно тем, что первокурсники могли увидеть и проанализировать опыт старшекурсников, а старшекурсники имели возможность познакомиться с новыми направлениями и аспектами исследований» (Е. В. Роот, соискатель 1 года обучения по специальности 05.25.03 «Библиоковедение, библиографоведение и книговедение»); «Мы принимали участие в заседаниях секций, которые состоялись 17 марта “Теоретическое и эмпирическое в культурологическом исследовании” и 18 марта “Информационно-образователь-

ные ресурсы и технологии: от информационного общества к обществу знаний». Положительным считаем заинтересованность преподавателей и научных руководителей, которые активно посещали заседания секций. В работе секций были представлены интересные доклады различной тематики, выступило много участников, в том числе не являющихся сотрудниками КемГУКИ» (Н. Д. Бибилова, аспирантка 1 года обучения по специальности 07.00.10 «История науки и техники»; С. В. Савкина, соискатель для подготовки и сдачи кандидатских экзаменов по специальности 05.25.03 «Библиотечноеведение, библиографоведение и книговедение»); «Я участвовала в работе секции «Философия и практика: традиции и инновации». Опыт очень полезный: важно послушать, кто и как работает среди аспирантов, какой уровень у них и какой у тебя на их фоне. Важны задаваемые вопросы. У меня новые мысли появились, когда я слушала доклады других аспирантов» (И. П. Басалаева, аспирантка 1 года обучения по специальности 09.00.01 «Онтология и теория познания»); «Сроки проведения конференции четко соблюдены и удобны тем, что предваряют студенческую конференцию, что дает возможность помощи студентам в подготовке более содержательных докладов, учитывая свой опыт выступления. Участие в работе секции приносит пользу, так как учит выступать перед аудиторией... Интерес руководителей к работе каждого докладчика, вопросы и ценные замечания помогают в дальнейшем при написании кандидатской диссертации» (М. А. Алексеенко, аспирантка 3 года обучения по специальности 24.00.01 «Теория и история культуры»); «Я впервые участвовала в конференции аспирантов. В работе понравилось хорошее техническое оснащение аудитории, выдержанный регламент выступлений, четкая организованность конференции. Даже определенная жесткость требований уместна, так как дисциплинирует и не позволяет рас-

слабиться» (Е. В. Косолапова, аспирантка 1 года обучения по специальности 05.25.03 «Библиотечноеведение, библиографоведение и книговедение»).

По результатам работы конференции были подведены итоги и 22 победителям были вручены дипломы 1, 2 и 3 степени «За лучший доклад». Особенно хотелось бы отметить аспирантов и соискателей, которые награждены дипломами 1 степени: И. В. Гладковская, аспирантка 1 года обучения по специальности 13.00.05 «Теория, методика и организация социально-культурной деятельности» за доклад «Адаптация студенческих семей в культурно-досуговой деятельности вуза» (научный руководитель – Е. В. Милькова, канд. пед. наук, доцент); Н. А. Примеров, соискатель 2 года обучения по специальности 24.00.01 «Теория и история культуры» за доклад «Исполнительство на народных инструментах как фактор сохранения традиционной культуры России» (научный руководитель – Ю. Г. Марченко, доктор культурологии, профессор); Л. Н. Рябцева, научный сотрудник НИИ информационных технологий социальной сферы за доклад «Алгоритм адаптации курса «Основы информационной культуры личности» к условиям библиотеки: проблемы теории и методики» (научный руководитель – Н. И. Гендина, доктор пед. наук, профессор); С. В. Савкина, соискатель для подготовки и сдачи кандидатских экзаменов по специальности 05.25.03 «Библиотечноеведение, библиографоведение и книговедение» за доклад «Возможности применения интеллектуальных систем в оценке качества электронных книжных выставок» (предполагаемый научный руководитель – И. С. Пилко, доктор пед. наук, профессор); О. В. Самаковская, аспирантка 2 года обучения по специальности 24.00.03 «Музееведение, консервация и реставрация историко-культурных объектов» за доклад «Этнографические музеи Западной Сибири в эпоху информационно-

го общества» (научный руководитель – Н. И. Гендина, доктор пед. наук, профессор); Е. А. Трощенко, начальник отдела организационно-документального обеспечения за доклад «Социокультурное проектирование на современном этапе» (научный руководитель – П. И. Балабанов, доктор филос. наук, профессор); Т. А. Шимчук, соискатель 2 года обучения по специальности 24.00.01 «Теория и история культуры» за доклад «Церковь и культура: традиции и современность (проект христианской культуры в трудах русских религиозных мыслителей)» (научный руководитель – И. Ф. Петров, доктор филос. наук, профессор).

В рамках конференции работали специализированные книжные выставки по всем секционным направлениям конференции, где были представлены монографии, научные журналы, сборники по материа-

лам научных конференций. Организацией книжных выставок занималась научная библиотека нашего университета.

По результатам работы межрегиональной научно-практической конференции формируется 7-й выпуск сборника научных статей «Актуальные проблемы социокультурных исследований», в котором будут представлены статьи по разделам: культурология и философия культуры, социально-культурная деятельность, музееведение, информационно-образовательные ресурсы и технологии.

Проведение подобного уровня конференций дает возможность своевременно выявить теоретические и практические проблемы в диссертационных исследованиях, позволяет с определенной периодичностью апробировать собранный материал, приобрести опыт публичных выступлений и овладеть навыками научной дискуссии.